

मा. संचालक,
राष्ट्रीय डाक्रीब संशोधन केंद्र, सोलापूर
स. न. वि. वि.



आपल्या संशोधन केंद्राने मृग बहारातील डाक्रीब पिकावरील डाक्रीब पिकाचे तेल्याचे व्यवस्थापन याविषयीची विस्तार पुस्तिका क्र. - 2073/94 ही डाक्रीब शास्त्रज्ञांनी संशोधन करून तयार केली. व तेल्यारोगाच्या व्यवस्थापनाविषयीची संपूर्ण माहिती या पुस्तिकेद्वारे आमच्यासारख्या डाक्रीब उत्पादकांना दिली त्याबद्दल प्रथमतः मनापूर्वक आभार.

आमच्या बागेच्या आम्ही गेल्यावर्षी मृग बहाराधरला होता. बागेमध्ये डाक्रीब पिकाची फळांची संख्या चांगली होती. व फळांची वाढणी चांगली होती. परंतु अंदाजे 200 ग्रॅमचे फळ 200 दिवसा कालावधी असताना फळांवर तेल्यारोगाची प्रादुर्भाव झाला होता त्यामुळे फळांना तसे जात होते व फळे फुटत होते. त्यानंतर मी तेल्यारोगाविषयी अधिक माहिती मिळवण्याचा प्रयत्न केला. श्रीगोव्हाच्या आमच्या नातेवाईक सूर्यवंशींसर यांच्याकडून राष्ट्रीय डाक्रीब संशोधन केंद्राने संशोधित केलेली विस्तार पुस्तिका क्र. 15 मला मिळाली. पुस्तिकेतील तेलकट डागाच्या व्यवस्थापनाकरीता तातडीने करावयाच्या उपाययोजनांची स्तोगितलेल्या सर्व औषधांच्या फवारण्या घेतल्या, व त्यापुढे डाक्रीबच्या त्वरानुसार वेळापत्रकातील फवारण्या आम्ही घेतल्या. त्यामुळे तेल्यावर नियंत्रण आले. व प्रादुर्भाव झाल्यानंतर सुद्धा वसुमाडे 2 ते 3 महिने डाक्रीबची फळे झाडावर व्यवस्थित दिल्या वाढली. व या माहितीमुळे खराब हवामान अकरून सुद्धा तेल्यारोगाने या बहाराचे नुकसान झाले नाही. हे सर्व करत असताना संशोधन केंद्रातील शास्त्रज्ञांना कडून वेळेवेळी फोनद्वारे झालेली विषयी व फवारण्याविषयी चांगली माहिती मिळाल्यामुळेचे आम्हाला दुसऱ्या वर्षीचा बाग असून सुद्धा 858 साडीपासून 28 टन उत्पादन घेता आले. जर हे वेळापत्रक आम्हाला मिळाले नसते किंवा शास्त्रज्ञांनी संशोधन केले नसते

तर तेव्हाकुळे आमचे लाखो रुपयांचे नुकसान झाले असते
 या वर्षी मि जोखंबेवला बागेला पाणी सोडले होते
 या बदलान आपल्या संशोधन केंद्राच्या विस्तार प्रकल्पा
 क - 5 नुसार फवारणीचे नियोजन केले तर तेव्हाकुळे
 पूर्ण बागेत फक्त 15 K.g. डाळिंब खराब झाले व तेव्हा
 रोग क्यारपीकी कमी जाणवतो. डाळिंब संशोधन केंद्राने
 केलेल्या संशोधनाकुळेच हे सूची झाल्ये झाले. हे
 संशोधन नसते तर बागाच पूर्ण उजळ झाल्या असल्या व
 डाळिंब उत्पादकावर खूपच बरे वरिड दिसत झाले असते.
 डाळिंबाच्या बागेत फिस्ताना किंवा डाळिंब खातांला डाळिंब
 संशोधन केंद्राची इमारत डोक्यासमोर दिसते व तेव्हा
 रोगाचे वेळापत्रक डोक्यासमोर दिसते.

डाळिंब संशोधन केंद्राने केलेल्या संशोधनाकुळे
 आमच्यासारख्या डाळिंब उत्पादकांना न्याय मिळाले व
 मोठ्या प्रमाणात फायदा झालेला दिसतो. त्याकुळे
 संशोधन केंद्राने केलेल्या कामागिरी खर्चून अगुणव्यक्त
 करणे हे मी माझे कर्तव्य समजतो मानतो.

श्रीगोदा या ठिकाणी डाळिंब पिकावरील व्याख्यान
 झाले त्यातही अशीच खूप महत्त्वपूर्ण माहिती मिळाली.
 बागेतील व्यवस्थापनाविषयी धारिक-धारिक गोष्टींचे
 ज्ञान त्यामध्ये मला मिळाले त्याकुळे अशी व्याख्यास
 ठिकठिकाणी असावीत असे मला वाटते.

शास्त्रज्ञांनी केलेल्या वेळोवेळी मार्गदर्श-
 नाकुळे मी त्यांचे अगुण करे.
 पुनः मी तुमच्या सर्वांच्या अगुणातच
 राहू शकते.

बुधवार

मुळे विकास संपत्तराव

मु.पै. मुळेवडी

ता. कारंजी जि. अ. तालुका

फोन. 9604376251

